ACONDICIONADOR DE VENTANA
El acondicionador de ventana es probablemente el sistema de acondicionamiento mas utilizado, por sus características peculiares de compacidad, facilidad de instalación y flexibilidad de aplicación.

El acondicionador es condensado por aire, y suele fabricarse en diversos tamaños y capacidades, que permiten la adopción de cada caso del acondicionador idóneo en lo referente a potencia frigorífica necesaria.

Están constituidos por tres secciones principales: sección del condensador y ventilador de dicha sección, sección del compresor y motor de los ventiladores, y sección del evaporador y ventilador del aire frío. Además, existe el control y, ocasionalmente, los dispositivos de arranque.

Los motores de los compresores son en todos los modelos de fase partida y con condensador permanente. Trabajando en condiciones normales no requieren dispositivos de arranque. Cuando las unidades no arrancan normalmente, debido al voltaje o a otras condiciones contrarias, debe añadirse un condensador y un relé de arranque.

El condensador esta constituido por una batería intercambiadora cuyos tubos están provistos de aletas. El refrigerante circula por su interior y la condensación tiene lugar a expensas de calentar el aire que circula a expensas de calentar el aire que forzadamente, por medio de un ventilador axial, entre los tubos. Dicho aire es exterior, ya que para ello se dispone la sección del condensador en el exterior del local, a lo que debe su nombre el aparato de ventana.

El evaporador es una batería análoga a la de condensación, y en la que el refrigerante se evapora enfriando el aire que frontalmente es absorbido por el ventilador. Una bandeja recoge la humedad condensada. Este ventilador es centrífugo.

Al atravesar el aire la parte frontal, absorbido por el ventilador, deja el polvo, bacterias, etc. que contiene, en el filtro que recubre dicha parte. Dicho aire impulsado de nuevo al interior a menor temperatura por la parte superior.

El motor de los ventiladores es único y dispone de un eje para cada ventilador.

El termostato de control de la unidad tiene nueve posiciones que permiten modularlo. Las posiciones de la 1 a la 8 son de funcionamiento normal, correspondiendo al mayor numero el mayor efecto refrigerante. En caso de funcionamiento como bomba de calor, corresponde el mayor efecto calorífico al numero 1.

El mecanismo de control de renovación de aire esta formado por un damper y una palanca reguladora del mismo. Todo el dispositivo esta sostenido por el eje de dicha palanca, que esta ajustado en agujeros situados en el panel superior del plenum de descarga y en el panel inferior. La palanca mueve el damper que abre o cierra la admisión de aire exterior. Un pequeño filtro limpia dicho aire.

Tanto el conjunto del circuito frigorífico como el de aire son independientes, y pueden desmontarse por separado.

Los modelos anteriormente descritos pueden usarse para la calefacción invernal mediante resistencias eléctricas o bomba de calor.

